

## 《穿越聖經》

### 彼得後書（10）彼得說：“豬洗淨了又回到泥裏去滾。” 這就是離教背道的人身上的記號，而且是很恐怖的畫面（彼後 2:13-22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 2:9-12 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書 2:9-12 說：“主知道搭救敬虔的人脫離試探，把不義的人留在刑罰之下，等候審判的日子。那些隨肉身、縱污穢的情慾、輕慢主治之人的，更是如此。他們膽大任性，毀謗在尊位的，也不知懼怕。就是天使，雖然力量權能更大，還不用毀謗的話在主面前告他們。但這些人好像沒有靈性，生來就是畜類，以備捉拿宰殺的。他們毀謗所不曉得的事，正在敗壞人的時候，自己必遭遇敗壞。”

讀罷這段經文，或許有人會忍不住發出疑問：“這些人究竟做了什麼，彼得竟說他們是畜類？”

那“在尊位的”可能是指天使，更有可能是指那些墮落了的天使。猶大書 8-10 節記載：“這些作夢的人也像他們污穢身體，輕慢主治的，毀謗在尊位的。天使長米迦勒為摩西的屍首與魔鬼爭辯的時候，尚且不敢用毀謗的話罪責他，只說：‘主責備你吧！’。但這些人毀謗他們所不知道的。他們本性所知道的事與那沒有靈性的畜類一樣，在這事上竟敗壞了自己。”假教師輕看撒但的力量，自稱有能力去判決邪惡。我們這個時代，許多人漠視靈界的受造物，否定靈界的真實性，只承認能夠見到、摸到的事物。到了末後，他們必顯出自己的愚昧和錯謬，好像當年的假教師一樣。不要輕看撒但及其邪惡力量，也不要以為撒但必然會被打敗而掉以輕心，雖然撒但將要完全被擊倒，但現在撒但正竭盡全力地誘惑那些狂妄自滿的信徒。

彼得指出：這些離經背道的宗教領袖，跟毫無理性的牲畜無異。人與牲畜的分別在於人有思考能力。然而，假教師並沒有運用思考能力，滿足身體的慾望似乎成了他們生存的惟一意義。很多牲畜的命運，似乎不過就是等候被宰殺。這些假師傅，向在前面的敗壞直沖，完全聽不到神對他們的真正呼召，就是要他們榮耀神並永遠與神同樂。

假教師毀謗所自己不曉得的事。他們無知的表現，莫過於批評聖經。由於他們沒有神的生命，因此他們完全不能夠明白神的話語及其處事的手法和作為。然而，他們卻以屬靈事物的專家自居。他們盡力所能明白的，也比不上一個謙卑安靜在主面前領受教訓的信徒。

他們會像牲畜一樣遭毀滅。他們既選擇活像牲畜，也就會像牲畜般死亡。他們的死並不是在世上消滅，而是在不光彩及絕望之中死亡。

接下來，我們繼續研讀與查考彼得後書 2:13-22 的內容。

從這一章 13-14 節對悖逆之人的描述，我們看到人心有多麼敗壞。當他們的想法偏差的時候，他們的行為一定會偏差。很多人說：“我愛怎麼過、就怎麼過這一生。”大家都知道，有很多政客德行敗壞，他們搞婚外情、酗酒。他們說：“這是我的事、我的私生活。”如果他們代表我們的國家，代表這個政府，那麼他們的私生活就不只是他們自己的事。如果他們要過

那樣的生活，他們不該擔任公職，因為他們的言行損害了國家，也傷害了我們。我們要求在政府機構裏工作的人要謹慎自持，誠信無欺，品德端正。我們迫切地需要這種人才。

彼得後書 2:13-14 說：“行的不義，就得了不義的工價。這些人喜愛白晝宴樂，他們已被玷污，又有瑕疵，正與你們一同坐席，就以自己的詭詐為快樂。他們滿眼是淫色（原文是淫婦），止不住犯罪，引誘那心不堅固的人，心中習慣了貪婪，正是被咒詛的種類。”

彼得說到假師傅的時候，言辭非常嚴厲！因為在這些敗壞德行的罪上，他們全都有份。你別以為神不會審判他們。

彼得指出：這些假師傅因“行得不義，就得了不義的工價。”在這裏，我們認識到以下兩點教訓：第一，信徒應該尊重神所立的“種什麼，就收什麼”的一般原則，正如加拉太書 6:7 所記載的：“不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。”第二，即使不義的人，神也揀選他成就自己的旨意。耶利米書 25:9 記載：“我必召北方的眾族和我僕人巴比倫王尼布甲尼撒來攻擊這地和這地的居民，並四圍一切的國民。我要將他們盡行滅絕，以致他們令人驚駭、嗤笑，並且永久荒涼。這是耶和華說的。”

彼得說：“這些人喜愛白晝宴樂，”當時喝酒、宴樂是羞恥的，因此通常在晚上進行。但當時的假教師絲毫不知羞恥，從白晝開始吃喝玩樂。當時他們的享樂主義已達到極至。這裏的“宴樂”是指愛的宴席，正如猶大書 12 節所記載的：“這樣的人在你們的愛席上與你們同吃的時候，正是礁石（或譯：玷污）。他們作牧人，只知餵養自己，無所懼怕；是沒有雨的雲彩，被風飄蕩；是秋天沒有果子的樹，死而又死，連根被拔出來；”在分享愛的宴席時，假教師沒有愛心，只對吃喝玩樂感興趣。在這一點上，神聖的愛宴被玷污、有了瑕疵。

“滿眼是淫色”是指對所見到的所有女子懷有淫慾，正如主耶穌在馬太福音 5:28 所說的：“只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯奸淫了。”彼得指出：假教師的特徵是不僅自己沒有堅固的信仰根基，而且也阻礙別人在信仰上長進。

彼得後書 2:15 說：“他們離棄正路，就走差了，隨從比珥之子巴蘭的路。巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知，”

新約最後的書卷三次提到巴蘭。彼得後書說到“巴蘭的路”，猶大書說到“巴蘭的錯謬”，啓示錄說到“巴蘭的教訓”。每卷書說的重點都不同。什麼是“巴蘭的路”呢？彼得說，他是“比珥之子，是那貪愛不義之工價的”，巴蘭知道自己不該對以色列說出咒詛的預言，但是他抵擋不住眼前的誘惑。“巴蘭的路”是指人的貪心，利用宗教為自己圖謀私利。

這些假師傅有幾個方面與比珥之子巴蘭一樣。首先，他們假裝神的代言人。其次，他們勾引別人犯罪。然而，最主要的共通點在於他們都是利用聖職來獲取財利。巴蘭是米甸人，他是先知，受摩押王的聘請，要咒詛以色列。他的動機完全是為了錢財。

彼得後書 2:16 說：“他卻為自己的過犯受了責備；那不能說話的驢以人言攔阻先知的狂妄。”

“那不能說話的驢以人言攔阻先知的狂妄。”這句教訓我們以下兩點屬靈道理：第一，貪心如同給自己挖陷阱，迷惑人心；第二，信徒應該真誠接受不如自己的人提出的正確教訓。

彼得說巴蘭一心想去，逼得他所乘坐的驢開口攔阻他。有人戲謔地說，古時候驢子說人話是

奇蹟，現在驢子閉嘴才是奇蹟！這只驢子因為巴蘭的貪婪，才開口攔阻他。親愛的聽眾朋友，相信你可以從一個人的生活水準，來判斷這個人是否是宗教神棍。有一個朋友聽我在廣播節目中提到，人們應該檢視媒體人住什麼樣的房子，開什麼牌子的車。他認為我這種說法是錯的。不過他決定去查看某一位媒體人。他發現這位媒體人住豪宅、開兩輛名車，還有一座豪華游泳池。後來他還聽到這人的放蕩行為，他才知道對這位媒體人的支援錯了。“巴蘭的路”就是貪婪，這是可以辨識宗教神棍的一種方式，神一定會為此審判這樣的人的。

彼得後書 2:17 說：“這些人是無水的井，是狂風催逼的霧氣，有墨黑的幽暗為他們存留。”

乾燥的巴勒斯坦地區有許多窪地或枯乾的井。這節經文中所提到的無水之井，與為了使我們得永生而提供活泉的基督形成對比。在這裏我們認識到，雖然假師傅或假領袖在表面上難以區分，但他們是不能使人得到滿足的人。“狂風催逼的霧氣”是指儘管假先知裝出某種神秘的屬靈的樣子，但他們歪曲神的真理，最終必銷聲匿蹟。但以理書 12:2 說：“睡在塵埃中的，必有多人複醒。其中有得永生的，有受羞辱永遠被憎惡的。”瑪拉基書 4:1 記載：“萬軍之耶和華說：‘那日臨近，勢如燒著的火爐，凡狂傲的和行惡的必如碎稭，在那日必被燒盡，根本枝條一無存留。’”馬太福音 3:12 說：“他手裏拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裏，把糠用不滅的火燒盡了。”

我小時候，有一次家鄉遭遇三年的旱災，有時在黃昏的時候，烏雲密布、雷電交加；我們希望能下一場大雨，可是雨還是下不來，地乾得不得了！很多人跟隨假師傅，就像這節經文所描述的這樣。假師傅是“無水的井”，他們像雲彩、像晚霞，可是不下雨。他們所行、所言很精彩，會觸動人心，但是他們的井裏沒有水，他們的雲彩不能下雨。世人渴慕神的話，可是假師傅卻沒有用神的話餵養他們。

彼得後書 2:18 說：“他們說虛妄矜誇的大話，用肉身的情慾和邪淫的事引誘那些剛才脫離妄行的人。”

彼得說：“他們說虛妄矜誇的大話，”意思是假師傅花言巧語、能言善道、滔滔不絕。“用肉身的情慾和邪淫的事引誘那些剛才脫離妄行的人。”這是指吸引耳目，甚至嗅覺的宗教。有個傳道人說：“我會在主日，在教會噴些香水。”他希望會堂裏很香。別誤會了，我認為會堂裏應當整潔舒適、音樂好聽，噴得香香的也不錯；但是教會不可以倚賴這些五官的感受，這都是肉體的情慾。但是彼得對這些假師傅的責備還不止於此。“邪淫的事”是指淫亂、放蕩的性行為。彼得接下來的語氣是很諷刺的。

彼得後書 2:19 說：“他們應許人得以自由，自己卻作敗壞的奴僕，因為人被誰制伏就是誰的奴僕。”

彼得說：“他們應許人得以自由，自己卻作敗壞的奴僕，”這些假師傅沉溺在惡習中不能自拔，卻狂妄地應許別人能得到自由！“因為人被誰制伏就是誰的奴僕。”這是我們可以眼見的景象：他們應許別人能得自由，自己卻不知道如何得到自由。

彼得後書 2:20 說：“倘若他們因認識主—救主耶穌基督，得以脫離世上的污穢，後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。”

這些假師傅在理性上認識基督、認識真理，但是不愛真理。他們拒絕自己曾經所傳的道，成

為敗壞的奴役。有人說：“我很虔誠。我屬於某個教會。我們不信聖經是神的話，不過我們很強調‘愛’和‘弟兄之情’。我們的教會很大，主日崇拜活潑有趣，在教會裏很開心。”這些人努力躲避了世上的污穢，但是卻沒有躲掉內心的敗壞。彼得指出：信徒“因認識主救主耶穌基督”，他們不是沒有聽過福音。他們聽過福音了。有一個人說：“我幾乎每天都聽《穿越聖經》節目。”但是他承認他不能全部都接受；他甚至懷疑到底是否真的有神。這個人知道福音。有人建議我說：“你可以在打球的時候向他傳福音。”我說：“我向他傳了好多次了，不必再說了，再說也是多餘的。”彼得說：“後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。”

在這一章的經文中，彼得是針對離教背道的假師傅說的。他們潛入教會，教導錯謬的教義，他們的教導背離了神的真理。彼得說他們是為了私利，曲解神的真理，假師傅不尊崇基督，而是抬高自己。他們很少引用聖經，頂多引用一至二節，假宗教之名，披上“敬虔”的外衣而已。他們口中盡說些空洞的話，誤導世人以為他們學養豐富，其實他們只對賺錢有興趣。他們自誇可以改變人的生命，我要提醒你，如果有人誇口他有醫治、或行神蹟的超自然能力，你最好仔細地查驗他。另一個辨識假師傅的標記是他私下一定過著貪淫、糜爛的生活。你我不是這些假師傅的對手；我不要和他們鬥法，只負責指出他們的惡行。但是總有一天，神會讓他們曝光、審判他們。

彼得後書 2:21 說：“他們曉得義路，竟背棄了傳給他們的聖命，倒不如不曉得為妙。”

彼得的結論是，他們認識神的道，卻離教背道，與其如此，倒不如不曉得為妙。我聽過一位解經家的講道，在信息結尾的時候，他說了一段既是真理，又有果效的話，我也常學他；他說：“如果你走進來的時候和走出去的時候，都還沒信主，我就是你今生最棘手的敵人；因為我向你傳了福音，你聽到福音。可是你在神的面前，不能藉口說沒聽過福音。你已經聽到了。當神審判的日子臨到時，你的處境會比在最黑暗角落的異教徒還不如。”

彼得後書 2:22 說：“俗語說得真不錯：狗所吐的，牠轉過來又吃；豬洗淨了又回到泥裏去滾；這話在他們身上正合式。”

彼得提到這些假師傅時，用狗作比喻。猶太人認為狗是最低賤的動物。彼得說：“狗所吐的，牠轉過來又吃；”彼得引用箴言 26:11 來解說假師傅回到他們的本性，沒有被感化。“豬洗淨了又回到泥裏去滾；”在這裏，西門·彼得用回頭的豬作比喻。你可能沒有聽過回頭的豬的比喻，當然彼得是根據浪子的比喻引申的。浪子回頭是主耶穌所講許多重要的比喻之一，這個故事記載在路加福音 15:11-32。有些人說傳福音的時候不要用浪子的比喻。可是我要分享我個人的經驗。我第一次決志是在一個小鎮上，我走到講臺前跪下，只記得當時的講員就是講浪子的比喻。我還記得他就是用比喻，他說到浪子在夜店和妓女鬼混。透過他的信息，很多信徒都對浪子的罪行感同身受。那是一篇震撼人心的信息。那天晚上有很多人悔罪歸向主，不過沒有人向我解釋福音的內容，我也不明白福音，日後我的生活顯明我還沒有得救，但是這篇信息打開了我的心。

其實浪子的比喻所講的，不是罪人怎麼成為兒子，而是兒子怎麼淪為罪人。路加福音 15 章的記載是個耳熟能詳的故事。一個父親有兩個兒子，小兒子想離家出走。有位學者說這是一個好高騖遠的罪，意思是他不能安分守己，一心好高騖遠。我想最主要的誘惑是罪的神秘感。有句諺語說“這山望見那山高”，就是這個兒子的心態。小兒子離家在外，尋歡作樂。當他腰纏萬貫的時候，一群酒肉朋友繞在他的身邊；等到散盡錢財、身無分文的時候，他們全都不見人影了。最後他淪落到為一個養豬戶作長工。主耶穌說到這裏，法利賽人和文士都離開

了，因為聽到猶太人落魄到這個地步，實在太慘了，浪子已經蕩到谷底了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入彼得後書 3 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！